

建设豫中南地区性中心城市 提升漯河综合竞争力辐射带动力

春风浩荡满目新,追梦出彩启新程。
建设豫中南地区性中心城市,必将让漯河在中原城市群中更加出彩。

漯河地理位置优越,具有得天独厚的区位优势——漯河位于两大国家中心城市郑州与武汉的中间地带,地处中原城市群沿京广发展主轴、东部承接产业转移示范区和南部高效生态经济示范区交汇处,既是中原城市群核心发展区节点城市,又是淮河生态经济带节点城市。交通区位优势明显,主导产业带动性较强,城市功能较为完善,经济外向度高,与周边地市经济社会联系密切,具有连通豫中南地区与郑州大都市区的独特作用。

漯河产业特色鲜明,社会事业蓬勃发展——漯河是全国首家中国食品名城,现代物流、医疗服务、职业教育、体育赛事、检验检测等方面基础雄厚,走在了全省的前列,经过多年来的建设和发展,在健康养老、大数据应用等方面初现建设地区性中心的潜质。

漯河素以开放创新著称,敢想敢干、善于攻坚——漯河人思想解放,勇于尝试,敢于创新,曾经是全省唯一的“内陆特区”和全国为数不多的综合改革试点市;走进新时代,“四三二一”工作布局提升漯河人精气神,全市千群上下一心,朝着新的目标进发。

建设豫中南地区性中心城市,漯河占天时、得地利、享人和。

优先打造五个中心



现代物流中心



医疗服务中心



职业教育中心



体育赛事中心



检验检测中心

建设目标

立足漯河比较优势,优先打造现代物流中心、医疗服务中心、职业教育中心、体育赛事中心、检验检测中心,不断增强漯河在豫中南地区的辐射影响力和引领带动力。

优先打造五个中心

1 现代物流中心

优化现代物流业空间布局,以冷链、快递、快运、电商物流为重点,突出龙头集聚、要素集中、政策集成、资源集约,建设全国有影响力的冷链物流基地、中原快速快运暨智慧物流基地、豫中南消费品中转分拨基地和物流公共服务平台,创建“中国快递示范城市”。依托漯河地理区位优势和多式联运物流通道优势,重点发展跨境电商物流、保税物流等高附加值物流产业。

2 医疗服务中心

推动市内优质医疗资源整合重组,市内外优质医疗资源联合集聚,打造优势学科集群,建成生殖遗传、心血管治疗、脑卒中防治、呼吸与危重症、肿瘤治疗、儿童医疗、骨科创伤救治、妇幼保健与计生服务、中医治未病、康复治疗10个区域医疗中心,建设一批专业优势突出的高水平医院。组建漯河市中心医院(豫中南)医疗集团,提升医疗服务综合竞争力和辐射影响力。深化养老服务业综合改革试点市建设,加快健康养老产业转型升级,推进医疗卫生资源、养老服务设施衔接融合,积极发展医养结合的新型业态。

3 职业教育中心

充分依托优质职业院校,科学配置职教资源,大力推进集团化办学、专业联盟建设,增强职业教育办学实力。积极引进优质教育资源,扩大职业教育规模,提升职业教育水平。强化内涵建设,深化产学研融合,培育特色优质教育品牌,加快构建现代职业教育体系,扩大漯河职业教育服务区域经济社会发展的影响力,着力打造特色鲜明、产教融合的区域性职业教育中心。

4 体育赛事中心

整合社会资源,完善基础设施,实现体育场馆功能互补,提升承办赛事能力和水平。积极承办国际国内高水平体育赛事,致力打造具有本土特色的体育赛事品牌。广泛开展全民健身运动,统筹推进竞技体育、群众体育、体育产业快速健康发展,着力打造区域性体育赛事中心。

5 检验检测中心

整合各类检验检测平台,建立市级综合检验检测基地。围绕豫中南特色产业,争取建设更多的国家级、省级检测中心,培育全国有竞争力的检验检测品牌。加大食品产业标准体系建设,打造全国食品产业质量标准中心。鼓励企业参与制定国际标准、国家标准、行业标准与地方标准,争创国家标准化综合改革试点市。

同时,在健康养老、大数据应用等领域积极创造条件,加大扶持力度,加快提升发展水平,培育打造豫中南地区功能性中心,多维度提升漯河豫中南地区性中心城市地位。另外,还要发挥优势、突出特色,鼓励支持建设各类行业中心。

建设步骤

近期目标

到2021年,全面开启漯河豫中南地区性中心城市建设新征程,在全市上下形成广泛共识和推动合力,在省内外形成一定影响力。落实现代物流业空间布局规划,优化全市物流业空间布局,建设冷链物流基地、豫中南快速快运集散中心与中部地区电商物流重要节点城市。生殖遗传、心血管治疗、脑卒中防治等10个医疗中心初具规模,区域疑难危重病例处置水平明显提升,组建漯河市中心医院(豫中南)医疗集团。基本完成职业教育资源整合,培育若干特色优质教育品牌,职业教育核心竞争力明显提升。承办国家级和省级体育品牌赛事的水平逐步提升,本土品牌体育赛事影响力进一步增强。检验检测技术水平和综合服务能力明显提升。

中期目标

到2025年,豫中南地区性中心城市地位基本确立,辐射带动力显著提升,“五个中心”的引领带动作用更加突出,支撑全省高质量发展新增长极的作用日益彰显。

长期目标

到2035年,豫中南地区性中心城市地位持续提升,布局更加优化,功能更加完善,特色更加凸显,综合实力、承载力和竞争力跻身中原城市群前列,基本实现社会主义现代化。

建设任务

实施三大工程

1 品牌培育工程

- 培育知名冷链物流品牌,建设全国有影响力的冷链物流基地。
- 培育优质医疗品牌,优先建设生殖遗传、心血管、脑卒中防治等10个全省全国知名的区域医疗中心。
- 培育特色职业教育品牌,围绕食品、物流、健康医疗、智能制造、电子商务等行业培育一批全国、全省职业教育品牌。
- 培育具有吸引力的体育赛事品牌,致力办好沙澧河龙舟公开赛、环沙澧国际马拉松大赛、国际徒步大赛、环沙澧自行车骑行大赛、汽车拉力赛、心意六合拳国际大赛等具有漯河特色的品牌体育赛事。
- 培育具有竞争力的检验检测品牌,整合市级各类检验检测平台建立国家级检验检测基地。

2 龙头打造工程

- 大力培育物流龙头企业,支持双汇物流发展成为具有国际竞争力的冷链物流标杆企业。着力推动本土冷链、电商、快递、快运等第三方物流企业做大做强。大力招商引资,引导物流企业集中布局、集聚发展。
- 组建漯河市中心医院(豫中南)医疗集团,形成区域性专科医疗中心,打造豫中南医疗航母。
- 组建职业教育集团,鼓励支持各职业院校与名校、名企和科研机构合作办学,或共建产业学院、创新基地、实践基地等。
- 培育多元化体育赛事市场主体,形成政府引导、社会参与、市场运作的良性发展模式。
- 建设综合检验检测基地,提升水平、降低成本、提高效率。

3 基础能力提升工程

- 打造综合交通枢纽,推进交通物流基础设施建设,构建多式联运体系,搭建铁公水空综合公共服务平台,提高综合交通物流效率。
- 打造特色物流基地,将临港产业园建设成国家级示范物流枢纽,创建“中国快递示范城市”,建设豫中南现代化粮食收储集散中心和农副产品集散配送中心,建设豫中南消费品中转分拨基地,建设中部地区大健康产业综合物流基地。
- 完善公共服务设施,提升医疗、教育、体育等公共服务水平,打造创新创业和一批技术技能型人才培养培训基地。
- 搭建高端开放平台,积极推动建设漯河海关,加快推进中国(河南)自由贸易试验区漯河协同发展区建设,创新区域医疗中心建设主体单位与高端医疗集团的合作模式。
- 加快发展数字经济,建设信息惠民示范城市,打造辐射豫中南地区的云计算支撑中心,推动企业、医院、高校、检验检测机构等利用互联网开展研发、生产、服务和商业模式创新。
- 培育集聚创新人才队伍,打造高水平经营管理人才队伍、高素质专业技术人才队伍、高技能人才队伍。加大高层次人才和急需紧缺人才的引进力度。

策划:杨志有 雷会玲
执行:本报记者 梁晓峰 谢晓龙
版式:付广亚